
台灣(Taiwan, ROC)

內政部

102年國民生活狀況意向調查

Study Documentation

March 6, 2020



Metadata Production
Metadata Producer(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive) (SRDA) , 中央研究院人社中心調查研究

專題中心 , DDI文件製作

Identification AB110019



Table of Contents
Overview............................................................................................................................................................. 4
Scope & Coverage.............................................................................................................................................. 4
Producers & Sponsors.........................................................................................................................................4
Data Collection....................................................................................................................................................4
Data Processing & Appraisal..............................................................................................................................5
Accessibility........................................................................................................................................................ 5
Files Description................................................................................................................................................. 6

national102...................................................................................................................................... 6
Variables Group(s).............................................................................................................................................. 7

一、對目前健康層面的滿意程度................................................................................................. 7
二、對目前家庭生活層面的滿意程度......................................................................................... 7
三、對目前經濟生活層面的滿意程度......................................................................................... 7
四、對目前工作生活層面的滿意程度......................................................................................... 8
五、對目前社會參與層面的滿意程度......................................................................................... 8
六、對目前公共安全層面的滿意程度......................................................................................... 8
七、對目前環境品質層面的滿意程度......................................................................................... 9
八、對目前文化休閒層面的滿意程度......................................................................................... 9
九、對目前學習生活層面的滿意程度....................................................................................... 10
十、最近一年來生活上改變及滿意程度................................................................................... 10
十一、為提升國民生活品質個人應優先改善項目及政府應加強辦理項目........................... 11
十二、對未來生活之預期及憂心的問題................................................................................... 11
十三、基本資料........................................................................................................................... 12
權數............................................................................................................................................... 13

Variables Description........................................................................................................................................14
national102.................................................................................................................................... 15



102年國民生活狀況意向調查 - Overview

- 4 -

102年國民生活狀況意向調查
Citizens Living Conditions Intentions Survey, 2013

Overview

Type 國民生活狀況意向調查

Identification AB110019

Version Production Date: 2020-03-09
2
Notes
20200309 新增出生年變項(vq63)、共同生活人數變項(vq65)、共同生活人變項(vq66_1-
vq66_other2)、居住縣市變項(vq70-vq71)

Abstract
內政部為蒐集國民對目前生活各層面(包括健康維護、家庭生活、經濟生活、工作生活、社會參與、公共安全、環
境品質、文化休閒及學習生活等)之滿意程度、一年來生活之重大改變、為提升國民生活品質應優先改善或辦理項
目、對未來生活預期與憂心問題等資料，俾供為內政部及政府相關機關施政之參考，於102年8月間辦理「國民生活
狀況意向調查」。
本調查針對年滿20歲以上國民，分層隨機抽樣，有效樣本分配4,537人，採用電腦輔助電話訪問調查(CATI)法，在
95%信心水準下，最大抽樣誤差在正負1.5%以內，實際成功訪問4,540人。

Kind of Data 抽查

Unit of Analysis 個人

Scope & Coverage

Time Period(s) 2013

Countries 台灣(Taiwan, ROC)

Geographic Coverage
以新北市、臺北市、臺中市、臺南市、高雄市、臺灣省各縣市及福建省金門縣、連江縣為調查範圍。

Universe
訪問調查區域普通住戶內年滿20歲以上國民

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

內政部

Other Producer(s) 內政部

Funding Agency/ies 內政部

Data Collection

Data Collection Dates start 2013-08-07
end 2013-08-26

Data Collection Mode 電話訪問
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Data Processing & Appraisal

Data Editing
中央研究院人文社會科學研究中心調查研究專題中心以不合理值方式進行資料的整理，並未進行邏輯檢核。

Accessibility

Contact(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive) (中央研究院人社中心調查研究專題中
心) , https://srda.sinica.edu.tw , srda@gate.sinica.edu.tw

Distributor(s) 中央研究院調查研究專題中心「學術調查研究資料庫」

Depositor(s) 內政部

Access Conditions
標準版(一般會員、院內會員申請下載)

https://srda.sinica.edu.tw
mailto:https://srda.sinica.edu.tw
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Files Description
Dataset contains 1 file(s)

national102

# Cases 4540

# Variable(s) 112
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Variables Group(s)
Dataset contains 14 group(s)

Group 一、對目前健康層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq1 1.請問您對您自己目前的身
心健康狀況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq2 2.請問您對於目前整體的醫
療服務品質滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq3 3.請問您對目前居住地附近
就醫的便利性滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

4 vq4 4.請問您對自己目前的健康
促進活動,包括健康的生活
習慣、飲食管理及規律的
運動等方面滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

5 vq5 5.請問您對目前整體的照顧
品質,包括照顧安全、照顧
環境、照顧體系以及照顧
人力等方面滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 二、對目前家庭生活層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq6 6.請問您目前的婚姻狀況
為?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq7 7.請問您對您自己目前和配
偶的生活滿不滿意?

discrete numeric-2.0 2880 1660 -

3 vq8 8.請問您配偶的父或母是不
是健在?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

4 vq9 9.請問您對您自己目前與配
偶父母的關係滿不滿意?

discrete numeric-2.0 1801 2739 -

5 vq10 10.請問您的親生(養)父或
母是不是健在?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

6 vq11 11.請問您對您自己目前與
父母的關係滿不滿意?

discrete numeric-2.0 3184 1356 -

7 vq12 12.請問您有6歲(含)以上的
子女嗎?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

8 vq13 13.請問您對您自己目前與
子女的關係滿不滿意?

discrete numeric-2.0 2858 1682 -

9 vq14 14.請問您對您自己目前整
體的家庭生活滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 三、對目前經濟生活層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq15 15.請問您對您自己家庭目
前的財務狀況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq16 16.請問您對您自己個人目
前的財務狀況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq17 17.請問您對您自己目前整
體的消費滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

4 vq18 18.請問您對您自己目前整
體的經濟生活滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 四、對目前工作生活層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq19 19.請問您目前有工作嗎(不
含義工)?(現役軍人、替代
役、職業軍人歸類為有工
作)

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq20 20.請問您沒有工作的原
因：

discrete numeric-2.0 1866 2674 -

3 vq20_other 20.請問您沒有工作的原
因：(7)其他,請說明

discrete character-150 15 0 -

4 vq21 21.請問您對自己目前沒有
工作或從事家庭管理者的
狀態滿不滿意?(回答後,跳
答問項27)

discrete numeric-2.0 1866 2674 -

5 vq22 22.請問您目前的職業是什
麼：

discrete numeric-2.0 2674 1866 -

6 vq23 23.請問您對您自己目前工
作的收入滿不滿意?

discrete numeric-2.0 2674 1866 -

7 vq24 24.請問您對您自己目前工
作的未來穩定性及發展性
滿不滿意?

discrete numeric-2.0 2674 1866 -

8 vq25 25.請問您對您自己目前工
作帶來的成就感滿不滿意?

discrete numeric-2.0 2674 1866 -

9 vq26 26.請問您對您自己目前整
體工作生活滿不滿意?

discrete numeric-2.0 2674 1866 -

10 vq27 27.請問您的配偶有沒有在
工作?(問項6回答2者回答,
問項6回答1,3,4者跳問項28)

discrete numeric-2.0 2880 1660 -

Group 五、對目前社會參與層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq28 28.請問您對您自己目前與
鄰居相處情況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq29 29.請問您對您自己目前的
社會交際活動及人際關係
滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq30 30.請問您最近一年有沒有
參與社會活動,例如社會
團體、職業團體、政治團
體、社區活動或志願服務
等活動?請問您對您自己參
與社會活動整體上滿不滿
意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 六、對目前公共安全層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq31 31.請問您對您目前經常往
來路段的交通安全,如維護

discrete numeric-2.0 4540 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

交通秩序、取締違規駕駛
及設立道路標示等情況滿
不滿意?

2 vq32 32.請問您對您自己目前居
住地週遭的治安狀況,如防
治竊盜、搶奪、打架、殺
人等情況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq33 33.請問您對您自己目前居
住地週遭的消防安全,如防
災措施、警報、逃生、救
災設備等情況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

4 vq34 34.請問您對目前公共場所
讓身心障礙者方便進出的
無障礙設施滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

5 vq35 35.請問您對目前公共場所
的安全滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 七、對目前環境品質層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq36 36.請問您對目前社會互信
情況滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq37 37.請問您對目前的社會風
氣、倫理道德滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq38 38.請問您對國內目前的自
然生態環境滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

4 vq39 39.請問您對您目前居住地
交通的便利性滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

5 vq40 40.請問您對您目前居住地
附近採買東西的便利性滿
不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

6 vq41 41.請問您對您目前居住地
環境品質,如噪音或垃圾的
多寡、雨水或家庭污水的
排放及空氣等情形滿不滿
意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

7 vq42 42.請問您對您目前居住的
住宅內部環境,如面積、通
風、採光、房屋格局、漏
水情形、隱私情況等滿不
滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

8 vq43 43.請問您對您目前居住地
週遭整體環境滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 八、對目前文化休閒層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq44 44.請問您對您目前所居住
社區或村里的公共休閒及
體育運動設施滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq45 45.請問您最近一年有沒有
在國內或國外觀光旅遊過?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq46 46.請問您對您自己的整體
觀光旅遊情形滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

4 vq47 47.請問您最近一年有沒有
從事過或觀賞過藝文展覽
表演、博物古蹟參觀、民
俗活動等文化活動?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

5 vq48 48.請問您對您整體的文化
活動情形滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

6 vq49 49.請問您對目前電視、報
紙、雜誌、網路等媒體資
訊品質滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

7 vq50 50.請問您對您自己目前的
整體休閒生活滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 九、對目前學習生活層面的滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq51 51請問您對您自己目前教
育程度滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq52 52.請問您對您自己目前使
用電腦或運用網路資訊情
形滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq53 53.請問您對您自己最近一
年參加工作技能進修活動
滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

4 vq54 54.請問您最近一年有沒有
參與增進心靈成長、生活
技能、運動休閒、衛生保
健等終身學習的課程、活
動或研習(不包括為取得學
分學歷的學校教育及各種
一日講座)?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

5 vq55 55.請問您對您自己整體的
終身學習情形滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

Group 十、最近一年來生活上改變及滿意程度
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq56 56.請問您對您自己目前整
體的生活滿不滿意?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq57_1 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq57_2 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 248 4292 -

4 vq57_3 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 50 4490 -

5 vq57_4 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 11 4529 -

6 vq57_5 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 2 4538 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

7 vq57_6 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 1 4539 -

8 vq57_7 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 0 4540 -

9 vq57_8 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)

discrete numeric-2.0 0 4540 -

10 vq57_other 57.請問您最近一年來在生
活上有哪些較大的改變?
(可複選)(17)其他,請說明

discrete character-150 59 0 -

Group 十一、為提升國民生活品質個人應優先改善項目及政府應加強辦理項目
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq58a 58a.您認為要提升您個人的
生活品質,請問您個人要優
先要改善的哪些項目?(最
多選3項)

discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq58b 58b.您認為要提升您個人的
生活品質,請問您個人要優
先要改善的哪些項目?(最
多選3項)

discrete numeric-2.0 3633 907 -

3 vq58c 58c.您認為要提升您個人的
生活品質,請問您個人要優
先要改善的哪些項目?(最
多選3項)

discrete numeric-2.0 2497 2043 -

4 vq58_other 58.您認為要提升您個人的
生活品質,請問您個人要優
先要改善的哪些項目?(最
多選3項)(22)其他,請說明

discrete character-150 23 0 -

5 vq59a 59a.請問您認為政府在提升
全體國民生活品質方面,目
前應迅速加強辦理哪些工
作?(最多選3項)

discrete numeric-2.0 4540 0 -

6 vq59b 59b.請問您認為政府在提升
全體國民生活品質方面,目
前應迅速加強辦理哪些工
作?(最多選3項)

discrete numeric-2.0 4108 432 -

7 vq59c 59c.請問您認為政府在提升
全體國民生活品質方面,目
前應迅速加強辦理哪些工
作?(最多選3項)

discrete numeric-2.0 3507 1033 -

8 vq59_other 59.請問您認為政府在提升
全體國民生活品質方面,目
前應迅速加強辦理哪些工
作?(最多選3項)(38)其他,
請說明

discrete character-150 32 0 -

Group 十二、對未來生活之預期及憂心的問題
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq60 60.請問您預期一年後的生
活狀況比目前較好或較壞?

discrete numeric-1.0 4540 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

2 vq61a 61a.請問您對未來生活上較
憂心的問題是?(可複選,最
多選3項)

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq61b 61b.請問您對未來生活上較
憂心的問題是?(可複選,最
多選3項)

discrete numeric-2.0 3782 758 -

4 vq61c 61.請問您對未來生活上較
憂心的問題是?(可複選,最
多選3項)

discrete numeric-2.0 2620 1920 -

5 vq61_other 61.請問您對未來生活上較
憂心的問題是?(可複選,最
多選3項)(18)其他,請說明

discrete character-150 81 0 -

Group 十三、基本資料
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 vq62 62.受訪者性別 discrete numeric-2.0 4540 0 -

2 vq63 63.請問您是民國哪一年出
生的?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

3 vq64 64.請問您目前的教育程度
為?(不論其為畢業或輟學)

discrete numeric-2.0 4540 0 -

4 vq65 65.包含您本人在內，請問
您目前家中共同生活人數
有幾人?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

5 vq66_1 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

6 vq66_2 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 3470 1070 -

7 vq66_3 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 1699 2841 -

8 vq66_4 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 759 3781 -

9 vq66_5 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 227 4313 -

10 vq66_6 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 68 4472 -

11 vq66_7 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 21 4519 -

12 vq66_8 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?

discrete numeric-2.0 3 4537 -

13 vq66_other1 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?(19)其他
親戚(請說明)

discrete character-150 3 0 -

14 vq66_other2 66.請問您目前和哪些人共
同生活(可複選)?(22)其他
(請說明)

discrete character-150 6 0 -

15 vq67 67.請問您平均每月收入(包
括薪資、營利所得、利息
收入、租金收入、各種補
助、家庭給與等)約多少?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

16 vq68 68.請問您目前有何種宗教
信仰?

discrete numeric-2.0 4540 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

17 vq68_other 68.請問您目前有何種宗教
信仰?(9)其他,請說明

discrete character-150 3 0 -

18 vq69 69.請問您目前居住住宅所
有權屬?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

19 vq69_other 69.請問您目前居住住宅所
有權屬?(5)其他,請說明

discrete character-150 0 0 -

20 vq70 70.請問您目前居住在哪個
的縣市?

discrete numeric-2.0 4540 0 -

21 vq70_1 70.請問您目前住在新北市
的哪一行政區?

discrete numeric-2.0 682 3858 -

22 vq70_2 70.請問您目前住在台中市
的哪一行政區?

discrete numeric-2.0 449 4091 -

23 vq70_3 70.請問您目前住在台南市
的哪一行政區?

discrete numeric-2.0 327 4213 -

24 vq70_4 70.請問您目前住在高雄市
的哪一行政區?

discrete numeric-2.0 483 4057 -

25 vq71 71.請問您目前住在哪個
市、鎮或鄉?

discrete numeric-2.0 1832 2708 -

26 vq63age 年齡6組 discrete numeric-8.0 4540 0 -

27 vq66family 家庭組成 discrete numeric-8.0 4540 0 -

28 vq70area1 台灣省行政區域 discrete numeric-8.0 1931 2609 -

29 vq70area2 直轄市 discrete numeric-8.0 4340 200 -

30 vq70area3 全台各地區 discrete numeric-8.0 4540 0 -

31 rec_no 樣本編號 continuous numeric-8.0 4540 0 -

32 stra 層別(居住地都市化程度) discrete numeric-8.0 4540 0 -

Group 權數
# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 w20 樣本權數 continuous numeric-8.4 4540 0 -
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Variables Description
Dataset contains 112 variable(s)
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File : national102
# vq1: 1.請問您對您自己目前的身心健康狀況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 792 17.4%

2 還算滿意 2867 63.1%

3 不太滿意 607 13.4%

4 很不滿意 160 3.5%

5 無意見或很難說(含普通) 114 2.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq2: 2.請問您對於目前整體的醫療服務品質滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 488 10.7%

2 還算滿意 2921 64.3%

3 不太滿意 659 14.5%

4 很不滿意 179 3.9%

5 無意見或很難說(含普通) 293 6.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq3: 3.請問您對目前居住地附近就醫的便利性滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1103 24.3%

2 還算滿意 2627 57.9%

3 不太滿意 563 12.4%

4 很不滿意 156 3.4%

5 無意見或很難說(含普通) 91 2.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq4: 4.請問您對自己目前的健康促進活動,包括健康的生活習慣、飲食管理及規律的運動等方面滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 764 16.8%

2 還算滿意 2722 60.0%

3 不太滿意 805 17.7%

4 很不滿意 115 2.5%

5 無意見或很難說(含普通) 134 3.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq5: 5.請問您對目前整體的照顧品質,包括照顧安全、照顧環境、照顧體系以及照顧人力等方面滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]
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File : national102
# vq5: 5.請問您對目前整體的照顧品質,包括照顧安全、照顧環境、照顧體系以及照顧人力等方面滿不滿意?
Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 293 6.5%

2 還算滿意 2107 46.4%

3 不太滿意 1206 26.6%

4 很不滿意 349 7.7%

5 無意見或很難說(含普通) 585 12.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq6: 6.請問您目前的婚姻狀況為?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 未婚(跳問項10) 1195 26.3%

2 有配偶(含同居)(接問項7) 2880 63.4%

3 離婚或分居(跳問項10) 213 4.7%

4 喪偶(跳問項10) 252 5.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq7: 7.請問您對您自己目前和配偶的生活滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2880 /-] [Invalid=1660 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1170 40.6%

2 還算滿意 1490 51.7%

3 不太滿意 125 4.3%

4 很不滿意 48 1.7%

5 無意見或很難說(含普通) 47 1.6%

Sysmiss 1660
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq8: 8.請問您配偶的父或母是不是健在?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 配偶有父母 1801 39.7%

2 配偶沒有父母(跳問項10) 1079 23.8%

3 沒有配偶 1660 36.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq9: 9.請問您對您自己目前與配偶父母的關係滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1801 /-] [Invalid=2739 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 668 37.1%
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File : national102
# vq9: 9.請問您對您自己目前與配偶父母的關係滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

2 還算滿意 996 55.3%

3 不太滿意 66 3.7%

4 很不滿意 29 1.6%

5 無意見或很難說(含普通) 42 2.3%

Sysmiss 2739
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq10: 10.請問您的親生(養)父或母是不是健在?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 3184 70.1%

2 不是(跳問項12) 1356 29.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq11: 11.請問您對您自己目前與父母的關係滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3184 /-] [Invalid=1356 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1751 55.0%

2 還算滿意 1324 41.6%

3 不太滿意 63 2.0%

4 很不滿意 22 0.7%

5 無意見或很難說(含普通) 24 0.8%

Sysmiss 1356
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq12: 12.請問您有6歲(含)以上的子女嗎?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 2858 63.0%

2 沒有(跳問項14) 1682 37.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq13: 13.請問您對您自己目前與子女的關係滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2858 /-] [Invalid=1682 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1368 47.9%

2 還算滿意 1313 45.9%

3 不太滿意 114 4.0%

4 很不滿意 32 1.1%

5 無意見或很難說(含普通) 31 1.1%

Sysmiss 1682
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File : national102
# vq13: 13.請問您對您自己目前與子女的關係滿不滿意?
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq14: 14.請問您對您自己目前整體的家庭生活滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1726 38.0%

2 還算滿意 2445 53.9%

3 不太滿意 243 5.4%

4 很不滿意 53 1.2%

5 無意見或很難說(含普通) 73 1.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq15: 15.請問您對您自己家庭目前的財務狀況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 688 15.2%

2 還算滿意 2530 55.7%

3 不太滿意 852 18.8%

4 很不滿意 350 7.7%

5 無意見或很難說(含普通) 120 2.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq16: 16.請問您對您自己個人目前的財務狀況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 553 12.2%

2 還算滿意 2354 51.9%

3 不太滿意 1088 24.0%

4 很不滿意 437 9.6%

5 無意見或很難說(含普通) 108 2.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq17: 17.請問您對您自己目前整體的消費滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 467 10.3%

2 還算滿意 2428 53.5%

3 不太滿意 1052 23.2%

4 很不滿意 418 9.2%

5 無意見或很難說(含普通) 175 3.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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File : national102
# vq18: 18.請問您對您自己目前整體的經濟生活滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 526 11.6%

2 還算滿意 2517 55.4%

3 不太滿意 998 22.0%

4 很不滿意 370 8.1%

5 無意見或很難說(含普通) 129 2.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq19: 19.請問您目前有工作嗎(不含義工)?(現役軍人、替代役、職業軍人歸類為有工作)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有(續答問項20) 1866 41.1%

2 有(續答問項22) 2674 58.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq20: 20.請問您沒有工作的原因：
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1866 /-] [Invalid=2674 /-]

Value Label Cases Percentage

1 家庭管理 628 33.7%

2 求學或準備升學 203 10.9%

3 失業中(求職或受訓中) 222 11.9%

4 退休或高齡 681 36.5%

5 養病中 84 4.5%

6 無工作能力或不想工作 33 1.8%

7 其他(請說明) 15 0.8%

Sysmiss 2674
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq20_other: 20.請問您沒有工作的原因：(7)其他,請說明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=15 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

待產 3 20.0%

等當兵 12 80.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq21: 21.請問您對自己目前沒有工作或從事家庭管理者的狀態滿不滿意?(回答後,跳答問項27)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1866 /-] [Invalid=2674 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 298 16.0%
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File : national102
# vq21: 21.請問您對自己目前沒有工作或從事家庭管理者的狀態滿不滿意?(回答後,跳答問項27)

Value Label Cases Percentage

2 還算滿意 985 52.8%

3 不太滿意 352 18.9%

4 很不滿意 159 8.5%

5 無意見或很難說(含普通) 72 3.9%

Sysmiss 2674
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq22: 22.請問您目前的職業是什麼：
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2674 /-] [Invalid=1866 /-]

Value Label Cases Percentage

1 民意代表、主管及經理人員(如企業負責人及主管人員、政府高
階主

191 7.1%

2 專業人員(如研究人員、資訊專業人員、建築師、教師) 326 12.2%

3 ? 405 15.1%

4 事務支援人員(如打字員、出納、接待員、總機人員) 471 17.6%

5 ? 571 21.4%

6 ? 117 4.4%

7 ? 122 4.6%

8 ? 155 5.8%

9 基層技術工及勞力工(小販、洗車工、搬運工、自動販賣機收款
員)

285 10.7%

10 軍人(職業軍人、現役軍人、替代役) 31 1.2%

99 拒答 0

Sysmiss 1866
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq23: 23.請問您對您自己目前工作的收入滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2674 /-] [Invalid=1866 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 229 8.6%

2 還算滿意 1376 51.5%

3 不太滿意 700 26.2%

4 很不滿意 304 11.4%

5 無意見或很難說(含普通) 65 2.4%

Sysmiss 1866
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq24: 24.請問您對您自己目前工作的未來穩定性及發展性滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2674 /-] [Invalid=1866 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 216 8.1%

2 還算滿意 1270 47.5%
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File : national102
# vq24: 24.請問您對您自己目前工作的未來穩定性及發展性滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

3 不太滿意 768 28.7%

4 很不滿意 274 10.2%

5 無意見或很難說(含普通) 146 5.5%

Sysmiss 1866
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq25: 25.請問您對您自己目前工作帶來的成就感滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2674 /-] [Invalid=1866 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 369 13.8%

2 還算滿意 1432 53.6%

3 不太滿意 595 22.3%

4 很不滿意 177 6.6%

5 無意見或很難說(含普通) 101 3.8%

Sysmiss 1866
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq26: 26.請問您對您自己目前整體工作生活滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2674 /-] [Invalid=1866 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 318 11.9%

2 還算滿意 1685 63.0%

3 不太滿意 468 17.5%

4 很不滿意 131 4.9%

5 無意見或很難說(含普通) 72 2.7%

Sysmiss 1866
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq27: 27.請問您的配偶有沒有在工作?(問項6回答2者回答,問項6回答1,3,4者跳問項28)

Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2880 /-] [Invalid=1660 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 1859 64.5%

2 沒有 1021 35.5%

Sysmiss 1660
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq28: 28.請問您對您自己目前與鄰居相處情況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1107 24.4%

2 還算滿意 2809 61.9%
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# vq28: 28.請問您對您自己目前與鄰居相處情況滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

3 不太滿意 334 7.4%

4 很不滿意 81 1.8%

5 無意見或很難說(含普通) 209 4.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq29: 29.請問您對您自己目前的社會交際活動及人際關係滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 913 20.1%

2 還算滿意 2959 65.2%

3 不太滿意 379 8.3%

4 很不滿意 58 1.3%

5 無意見或很難說(含普通) 231 5.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq30: 30.請問您最近一年有沒有參與社會活動,例如社會團體、職業團體、政治團體、社區活動或志願服務等活
動?請問您對您自己參與社會活動整體上滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 未曾參與 2749 60.6%

2 很滿意 458 10.1%

3 還算滿意 1202 26.5%

4 不太滿意 83 1.8%

5 很不滿意 15 0.3%

6 無意見或很難說(含普通) 33 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq31: 31.請問您對您目前經常往來路段的交通安全,如維護交通秩序、取締違規駕駛及設立道路標示等情況滿不滿
意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 382 8.4%

2 還算滿意 2486 54.8%

3 不太滿意 1071 23.6%

4 很不滿意 423 9.3%

5 無意見或很難說(含普通) 178 3.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq32: 32.請問您對您自己目前居住地週遭的治安狀況,如防治竊盜、搶奪、打架、殺人等情況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]
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File : national102
# vq32: 32.請問您對您自己目前居住地週遭的治安狀況,如防治竊盜、搶奪、打架、殺人等情況滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 739 16.3%

2 還算滿意 2932 64.6%

3 不太滿意 591 13.0%

4 很不滿意 198 4.4%

5 無意見或很難說(含普通) 80 1.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq33: 33.請問您對您自己目前居住地週遭的消防安全,如防災措施、警報、逃生、救災設備等情況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 549 12.1%

2 還算滿意 2785 61.3%

3 不太滿意 684 15.1%

4 很不滿意 170 3.7%

5 無意見或很難說(含普通) 352 7.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq34: 34.請問您對目前公共場所讓身心障礙者方便進出的無障礙設施滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 338 7.4%

2 還算滿意 2212 48.7%

3 不太滿意 1149 25.3%

4 很不滿意 282 6.2%

5 無意見或很難說(含普通) 559 12.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq35: 35.請問您對目前公共場所的安全滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 260 5.7%

2 還算滿意 2621 57.7%

3 不太滿意 1015 22.4%

4 很不滿意 159 3.5%

5 無意見或很難說(含普通) 485 10.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq36: 36.請問您對目前社會互信情況滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]
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File : national102
# vq36: 36.請問您對目前社會互信情況滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 134 3.0%

2 還算滿意 1553 34.2%

3 不太滿意 1884 41.5%

4 很不滿意 711 15.7%

5 無意見或很難說(含普通) 258 5.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq37: 37.請問您對目前的社會風氣、倫理道德滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 92 2.0%

2 還算滿意 1212 26.7%

3 不太滿意 2118 46.7%

4 很不滿意 928 20.4%

5 無意見或很難說(含普通) 190 4.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq38: 38.請問您對國內目前的自然生態環境滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 195 4.3%

2 還算滿意 2014 44.4%

3 不太滿意 1488 32.8%

4 很不滿意 433 9.5%

5 無意見或很難說(含普通) 410 9.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq39: 39.請問您對您目前居住地交通的便利性滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1111 24.5%

2 還算滿意 2580 56.8%

3 不太滿意 587 12.9%

4 很不滿意 186 4.1%

5 無意見或很難說(含普通) 76 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq40: 40.請問您對您目前居住地附近採買東西的便利性滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]
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File : national102
# vq40: 40.請問您對您目前居住地附近採買東西的便利性滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1489 32.8%

2 還算滿意 2494 54.9%

3 不太滿意 401 8.8%

4 很不滿意 97 2.1%

5 無意見或很難說(含普通) 59 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq41: 41.請問您對您目前居住地環境品質,如噪音或垃圾的多寡、雨水或家庭污水的排放及空氣等情形滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 698 15.4%

2 還算滿意 2555 56.3%

3 不太滿意 903 19.9%

4 很不滿意 311 6.9%

5 無意見或很難說(含普通) 73 1.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq42: 42.請問您對您目前居住的住宅內部環境,如面積、通風、採光、房屋格局、漏水情形、隱私情況等滿不滿
意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 1013 22.3%

2 還算滿意 2862 63.0%

3 不太滿意 524 11.5%

4 很不滿意 83 1.8%

5 無意見或很難說(含普通) 58 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq43: 43.請問您對您目前居住地週遭整體環境滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 634 14.0%

2 還算滿意 3095 68.2%

3 不太滿意 610 13.4%

4 很不滿意 122 2.7%

5 無意見或很難說(含普通) 79 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq44: 44.請問您對您目前所居住社區或村里的公共休閒及體育運動設施滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]
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File : national102
# vq44: 44.請問您對您目前所居住社區或村里的公共休閒及體育運動設施滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 469 10.3%

2 還算滿意 2264 49.9%

3 不太滿意 1157 25.5%

4 很不滿意 329 7.2%

5 無意見或很難說(含普通) 321 7.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq45: 45.請問您最近一年有沒有在國內或國外觀光旅遊過?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 1531 33.7%

2 有 3009 66.3%

3 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq46: 46.請問您對您自己的整體觀光旅遊情形滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 517 11.4%

2 還算滿意 2761 60.8%

3 不太滿意 647 14.3%

4 很不滿意 148 3.3%

5 無意見或很難說(含普通) 467 10.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq47: 47.請問您最近一年有沒有從事過或觀賞過藝文展覽表演、博物古蹟參觀、民俗活動等文化活動?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 2219 48.9%

2 有 2321 51.1%

3 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq48: 48.請問您對您整體的文化活動情形滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 392 8.6%

2 還算滿意 2688 59.2%

3 不太滿意 622 13.7%

4 很不滿意 98 2.2%
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File : national102
# vq48: 48.請問您對您整體的文化活動情形滿不滿意?

Value Label Cases Percentage

5 無意見或很難說(含普通) 740 16.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq49: 49.請問您對目前電視、報紙、雜誌、網路等媒體資訊品質滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 239 5.3%

2 還算滿意 1785 39.3%

3 不太滿意 1521 33.5%

4 很不滿意 745 16.4%

5 無意見或很難說(含普通) 250 5.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq50: 50.請問您對您自己目前的整體休閒生活滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 652 14.4%

2 還算滿意 3063 67.5%

3 不太滿意 576 12.7%

4 很不滿意 103 2.3%

5 無意見或很難說(含普通) 146 3.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq51: 51請問您對您自己目前教育程度滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 501 11.0%

2 還算滿意 2809 61.9%

3 不太滿意 902 19.9%

4 很不滿意 164 3.6%

5 無意見或很難說(含普通) 164 3.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq52: 52.請問您對您自己目前使用電腦或運用網路資訊情形滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 從未使用 968 21.3%

2 很滿意 724 15.9%

3 還算滿意 2368 52.2%

4 不太滿意 344 7.6%

5 很不滿意 66 1.5%

6 無意見或很難說(含普通) 70 1.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq53: 53.請問您對您自己最近一年參加工作技能進修活動滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 已老年或沒有再工作意願 511 11.3%

2 沒有參加任何進修活動 2628 57.9%

3 很滿意 224 4.9%

4 還算滿意 931 20.5%

5 不太滿意 194 4.3%

6 很不滿意 31 0.7%

7 無意見或很難說(含普通) 21 0.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq54: 54.請問您最近一年有沒有參與增進心靈成長、生活技能、運動休閒、衛生保健等終身學習的課程、活動或
研習(不包括為取得學分學歷的學校教育及各種一日講座)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 3507 77.2%

2 有 1033 22.8%

3 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq55: 55.請問您對您自己整體的終身學習情形滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 416 9.2%

2 還算滿意 2472 54.4%

3 不太滿意 1003 22.1%

4 很不滿意 161 3.5%

5 無意見或很難說(含普通) 488 10.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq56: 56.請問您對您自己目前整體的生活滿不滿意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很滿意 689 15.2%

2 還算滿意 3115 68.6%

3 不太滿意 568 12.5%

4 很不滿意 108 2.4%

5 無意見/很難說 60 1.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_1: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 74 1.6%

2 生小孩或收養小孩 91 2.0%

3 離婚、分居 13 0.3%

4 買房子 75 1.7%

5 居住處所搬遷 89 2.0%

6 工作有升遷 74 1.6%

7 創業、找到工作或換工作 206 4.5%

8 辭職、失業或事業失敗 110 2.4%

9 考上學校或畢業 78 1.7%

10 出國工作或唸書 12 0.3%

11 退休 71 1.6%

12 重大財物損失 30 0.7%
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# vq57_1: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)

Value Label Cases Percentage

13 自己有重大傷病 109 2.4%

14 親人死亡或重大傷病 196 4.3%

15 受到犯罪侵害 2 0.0%

16 染上賭博、吸毒等惡習 3 0.1%

17 其他(請說明) 44 1.0%

18 無上述情形之改變 3263 71.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_2: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=248 /-] [Invalid=4292 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0

2 生小孩或收養小孩 19 7.7%

3 離婚、分居 1 0.4%

4 買房子 6 2.4%

5 居住處所搬遷 19 7.7%

6 工作有升遷 11 4.4%

7 創業、找到工作或換工作 25 10.1%

8 辭職、失業或事業失敗 19 7.7%

9 考上學校或畢業 20 8.1%

10 出國工作或唸書 8 3.2%

11 退休 6 2.4%

12 重大財物損失 14 5.6%

13 自己有重大傷病 18 7.3%

14 親人死亡或重大傷病 69 27.8%

15 受到犯罪侵害 2 0.8%

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 11 4.4%

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4292
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_3: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=50 /-] [Invalid=4490 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0

2 生小孩或收養小孩 0

3 離婚、分居 0

4 買房子 2 4.0%

5 居住處所搬遷 5 10.0%

6 工作有升遷 3 6.0%

7 創業、找到工作或換工作 7 14.0%

8 辭職、失業或事業失敗 2 4.0%

9 考上學校或畢業 5 10.0%
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# vq57_3: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)

Value Label Cases Percentage

10 出國工作或唸書 3 6.0%

11 退休 1 2.0%

12 重大財物損失 2 4.0%

13 自己有重大傷病 6 12.0%

14 親人死亡或重大傷病 12 24.0%

15 受到犯罪侵害 0

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 2 4.0%

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4490
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_4: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=11 /-] [Invalid=4529 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0

2 生小孩或收養小孩 0

3 離婚、分居 0

4 買房子 0

5 居住處所搬遷 1 9.1%

6 工作有升遷 0

7 創業、找到工作或換工作 2 18.2%

8 辭職、失業或事業失敗 1 9.1%

9 考上學校或畢業 0

10 出國工作或唸書 1 9.1%

11 退休 0

12 重大財物損失 0

13 自己有重大傷病 0

14 親人死亡或重大傷病 4 36.4%

15 受到犯罪侵害 0

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 2 18.2%

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4529
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_5: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2 /-] [Invalid=4538 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0

2 生小孩或收養小孩 0

3 離婚、分居 0

4 買房子 0

5 居住處所搬遷 0
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# vq57_5: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)

Value Label Cases Percentage

6 工作有升遷 1 50.0%

7 創業、找到工作或換工作 0

8 辭職、失業或事業失敗 0

9 考上學校或畢業 0

10 出國工作或唸書 1 50.0%

11 退休 0

12 重大財物損失 0

13 自己有重大傷病 0

14 親人死亡或重大傷病 0

15 受到犯罪侵害 0

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 0

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4538
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_6: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1 /-] [Invalid=4539 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0

2 生小孩或收養小孩 0

3 離婚、分居 0

4 買房子 0

5 居住處所搬遷 0

6 工作有升遷 0

7 創業、找到工作或換工作 0

8 辭職、失業或事業失敗 0

9 考上學校或畢業 0

10 出國工作或唸書 0

11 退休 0

12 重大財物損失 0

13 自己有重大傷病 0

14 親人死亡或重大傷病 1 100.0%

15 受到犯罪侵害 0

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 0

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4539
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_7: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4540 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0
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# vq57_7: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)

Value Label Cases Percentage

2 生小孩或收養小孩 0

3 離婚、分居 0

4 買房子 0

5 居住處所搬遷 0

6 工作有升遷 0

7 創業、找到工作或換工作 0

8 辭職、失業或事業失敗 0

9 考上學校或畢業 0

10 出國工作或唸書 0

11 退休 0

12 重大財物損失 0

13 自己有重大傷病 0

14 親人死亡或重大傷病 0

15 受到犯罪侵害 0

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 0

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4540
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq57_8: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-18] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=4540 /-]

Value Label Cases Percentage

1 訂婚、結婚或同居 0

2 生小孩或收養小孩 0

3 離婚、分居 0

4 買房子 0

5 居住處所搬遷 0

6 工作有升遷 0

7 創業、找到工作或換工作 0

8 辭職、失業或事業失敗 0

9 考上學校或畢業 0

10 出國工作或唸書 0

11 退休 0

12 重大財物損失 0

13 自己有重大傷病 0

14 親人死亡或重大傷病 0

15 受到犯罪侵害 0

16 染上賭博、吸毒等惡習 0

17 其他(請說明) 0

18 無上述情形之改變 0

Sysmiss 4540
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq57_other: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)(17)其他,請說明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=59 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

交男朋友 2 3.4%

付學貸 1 1.7%

去教會 1 1.7%

娶媳婦 1 1.7%

媳婦跟人跑了 1 1.7%

子女失業 1 1.7%

子女找到工作 1 1.7%

子女搬出家裡 1 1.7%

子女生小孩(有
孫子)

10 16.9%

子女畢業找到
工作多一份收
入

1 1.7%

子女當兵 1 1.7%

子女結婚 3 5.1%

子女離家到外
地工作

2 3.4%

子女離家到外
地求學

3 5.1%

孩子殘障補助
被取消

1 1.7%

孫子出生 1 1.7%

實習 1 1.7%

小孩到外地求
學

1 1.7%

工作有加薪 1 1.7%

弟弟考上大學 1 1.7%

懷孕 3 5.1%

懷孕、先生創
業

1 1.7%

收養流浪狗 1 1.7%

更年期問題 1 1.7%

減少喝酒 1 1.7%

照顧孫子 2 3.4%

父母從國外搬
回來住

1 1.7%

當兵 3 5.1%

管理職改非管
理職

1 1.7%

經濟狀況變好 1 1.7%

老公外遇 1 1.7%

與女友分手 1 1.7%

被家暴 1 1.7%

較常運動 2 3.4%

退伍 4 6.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq58a: 58a.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-25] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 多兼幾份工作努力賺錢 261 5.7%

2 找到工作 165 3.6%

3 換工作 136 3.0%

4 考進公家機關 56 1.2%

5 充實專業知識 493 10.9%

6 升遷加薪 149 3.3%

7 結婚 18 0.4%

8 生小孩 11 0.2%

9 離婚 0

10 改善家中成員相處關係 49 1.1%

11 儲蓄 160 3.5%

12 投資 67 1.5%

13 買房子 83 1.8%

14 搬家或改善居住環境 79 1.7%

15 改善人際關係 20 0.4%

16 身體健康 1013 22.3%

17 有宗教信仰 51 1.1%

18 保持樂觀心情與想法 280 6.2%

19 多從事運動、休閒或藝文活動 381 8.4%

20 多閱讀 79 1.7%

21 多從事公益活動 66 1.5%

22 其他(請說明) 16 0.4%

23 無意見或很難說 53 1.2%

24 不知道 84 1.9%

25 不需要 770 17.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq58b: 58b.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-77] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3633 /-] [Invalid=907 /-]

Value Label Cases Percentage

1 多兼幾份工作努力賺錢 78 2.1%

2 找到工作 38 1.0%

3 換工作 50 1.4%

4 考進公家機關 37 1.0%

5 充實專業知識 250 6.9%

6 升遷加薪 86 2.4%

7 結婚 17 0.5%

8 生小孩 10 0.3%

9 離婚 1 0.0%

10 改善家中成員相處關係 46 1.3%

11 儲蓄 171 4.7%

12 投資 116 3.2%
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# vq58b: 58b.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)

Value Label Cases Percentage

13 買房子 70 1.9%

14 搬家或改善居住環境 43 1.2%

15 改善人際關係 44 1.2%

16 身體健康 291 8.0%

17 有宗教信仰 53 1.5%

18 保持樂觀心情與想法 450 12.4%

19 多從事運動、休閒或藝文活動 432 11.9%

20 多閱讀 119 3.3%

21 多從事公益活動 88 2.4%

22 其他(請說明) 7 0.2%

77 沒有第二項要改善的項目 1136 31.3%

Sysmiss 907
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq58c: 58c.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-77] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2497 /-] [Invalid=2043 /-]

Value Label Cases Percentage

1 多兼幾份工作努力賺錢 32 1.3%

2 找到工作 9 0.4%

3 換工作 21 0.8%

4 考進公家機關 26 1.0%

5 充實專業知識 151 6.0%

6 升遷加薪 40 1.6%

7 結婚 15 0.6%

8 生小孩 6 0.2%

9 離婚 0

10 改善家中成員相處關係 20 0.8%

11 儲蓄 124 5.0%

12 投資 95 3.8%

13 買房子 53 2.1%

14 搬家或改善居住環境 23 0.9%

15 改善人際關係 51 2.0%

16 身體健康 123 4.9%

17 有宗教信仰 40 1.6%

18 保持樂觀心情與想法 249 10.0%

19 多從事運動、休閒或藝文活動 310 12.4%

20 多閱讀 115 4.6%

21 多從事公益活動 149 6.0%

22 其他(請說明) 0

77 沒有第三項要改善的項目 845 33.8%

Sysmiss 2043
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq58_other: 58.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)(22)其他,請說
明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=23 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

創業 5 21.7%

升學 1 4.3%

工作不要太忙
碌

1 4.3%

托嬰 1 4.3%

改善不良習慣
(戒菸)

2 8.7%

改善學習態度 1 4.3%

改善怠惰習慣 1 4.3%

改善脾氣、個
性

2 8.7%

維持良好生活
習慣

6 26.1%

退休 1 4.3%

降低物質慾望 2 8.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq59a: 59a.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 加強人口政策宣導 18 0.4%

2 健全社會福利服務 175 3.9%

3 重視嬰幼兒托育 70 1.5%

4 建構優質生育養育環境 41 0.9%

5 重視老人照護安養 249 5.5%

6 強化中低收入各項救助 56 1.2%

7 提供各項低利貸款 18 0.4%

8 住宅補貼措施 13 0.3%

9 積極推展國民年金制度 28 0.6%

10 推動性別平等 3 0.1%

11 維持政治安定 82 1.8%

12 建立廉能政府 59 1.3%

13 司法改革 41 0.9%

14 改善社會治安 36 0.8%

15 端正警察風紀 7 0.2%

16 加強社區守望相助及強化社區功能 2 0.0%

17 勸導媒體不要過度報導犯罪案件、多報導正面新聞 75 1.7%

18 振興經濟，降低失業率 577 12.7%

19 穩定物價 645 14.2%

20 提供職業訓練及就業機會 346 7.6%

21 健全不動產交易市場 33 0.7%

22 調漲基本工資 228 5.0%
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# vq59a: 59a.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)

Value Label Cases Percentage

23 維護本國勞工權益 116 2.6%

24 稅賦改革 77 1.7%

25 教育改革 210 4.6%

26 加強學校法治觀念教育，並減少中輟學生 113 2.5%

27 鼓勵民間推廣讀書會或舉辦藝文活動 73 1.6%

28 加強改善社會風氣及宣揚優良倫理道德 289 6.4%

29 獎勵民間團體興辦公益慈善及社會教化事業 33 0.7%

30 加強環境保護 79 1.7%

31 加強社區營造 31 0.7%

32 加強防災措施 26 0.6%

33 加速推動都市更新 35 0.8%

34 均衡城鄉發展 43 0.9%

35 推廣網路為民服務 14 0.3%

36 加強醫療衛生建設 63 1.4%

37 加強交通建設 68 1.5%

38 加強污水下水道建設 21 0.5%

39 其他(請說明) 18 0.4%

40 無意見或很難說 117 2.6%

41 不知道 140 3.1%

42 不需要 172 3.8%

44 ■人口及福利政策 0

55 ■社會及政治 0

66 ■經濟與就業 0

88 ■教育與文化 0

99 ■環境與建設 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq59b: 59b.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4108 /-] [Invalid=432 /-]

Value Label Cases Percentage

1 加強人口政策宣導 10 0.2%

2 健全社會福利服務 125 3.0%

3 重視嬰幼兒托育 85 2.1%

4 建構優質生育養育環境 41 1.0%

5 重視老人照護安養 178 4.3%

6 強化中低收入各項救助 66 1.6%

7 提供各項低利貸款 22 0.5%

8 住宅補貼措施 24 0.6%

9 積極推展國民年金制度 22 0.5%

10 推動性別平等 5 0.1%

11 維持政治安定 44 1.1%

12 建立廉能政府 66 1.6%

13 司法改革 44 1.1%

14 改善社會治安 48 1.2%
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# vq59b: 59b.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)

Value Label Cases Percentage

15 端正警察風紀 13 0.3%

16 加強社區守望相助及強化社區功能 13 0.3%

17 勸導媒體不要過度報導犯罪案件、多報導正面新聞 70 1.7%

18 振興經濟，降低失業率 313 7.6%

19 穩定物價 535 13.0%

20 提供職業訓練及就業機會 283 6.9%

21 健全不動產交易市場 62 1.5%

22 調漲基本工資 255 6.2%

23 維護本國勞工權益 164 4.0%

24 稅賦改革 88 2.1%

25 教育改革 119 2.9%

26 加強學校法治觀念教育，並減少中輟學生 124 3.0%

27 鼓勵民間推廣讀書會或舉辦藝文活動 77 1.9%

28 加強改善社會風氣及宣揚優良倫理道德 190 4.6%

29 獎勵民間團體興辦公益慈善及社會教化事業 53 1.3%

30 加強環境保護 64 1.6%

31 加強社區營造 26 0.6%

32 加強防災措施 25 0.6%

33 加速推動都市更新 22 0.5%

34 均衡城鄉發展 55 1.3%

35 推廣網路為民服務 15 0.4%

36 加強醫療衛生建設 66 1.6%

37 加強交通建設 58 1.4%

38 加強污水下水道建設 28 0.7%

39 其他(請說明) 10 0.2%

44 ■人口及福利政策 0

55 ■社會及政治 0

66 ■經濟與就業 0

77 沒有第二項要改善的項目 600 14.6%

88 ■教育與文化 0

99 ■環境與建設 0

Sysmiss 432
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq59c: 59c.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3507 /-] [Invalid=1033 /-]

Value Label Cases Percentage

1 加強人口政策宣導 8 0.2%

2 健全社會福利服務 62 1.8%

3 重視嬰幼兒托育 57 1.6%

4 建構優質生育養育環境 39 1.1%

5 重視老人照護安養 111 3.2%

6 強化中低收入各項救助 53 1.5%

7 提供各項低利貸款 23 0.7%
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# vq59c: 59c.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)

Value Label Cases Percentage

8 住宅補貼措施 28 0.8%

9 積極推展國民年金制度 41 1.2%

10 推動性別平等 11 0.3%

11 維持政治安定 43 1.2%

12 建立廉能政府 22 0.6%

13 司法改革 30 0.9%

14 改善社會治安 25 0.7%

15 端正警察風紀 14 0.4%

16 加強社區守望相助及強化社區功能 10 0.3%

17 勸導媒體不要過度報導犯罪案件、多報導正面新聞 50 1.4%

18 振興經濟，降低失業率 199 5.7%

19 穩定物價 200 5.7%

20 提供職業訓練及就業機會 232 6.6%

21 健全不動產交易市場 68 1.9%

22 調漲基本工資 198 5.6%

23 維護本國勞工權益 240 6.8%

24 稅賦改革 115 3.3%

25 教育改革 74 2.1%

26 加強學校法治觀念教育，並減少中輟學生 90 2.6%

27 鼓勵民間推廣讀書會或舉辦藝文活動 65 1.9%

28 加強改善社會風氣及宣揚優良倫理道德 116 3.3%

29 獎勵民間團體興辦公益慈善及社會教化事業 63 1.8%

30 加強環境保護 61 1.7%

31 加強社區營造 38 1.1%

32 加強防災措施 33 0.9%

33 加速推動都市更新 23 0.7%

34 均衡城鄉發展 53 1.5%

35 推廣網路為民服務 15 0.4%

36 加強醫療衛生建設 66 1.9%

37 加強交通建設 52 1.5%

38 加強污水下水道建設 29 0.8%

39 其他(請說明) 4 0.1%

44 ■人口及福利政策 0

55 ■社會及政治 0

66 ■經濟與就業 0

77 沒有第三項要改善的項目 846 24.1%

88 ■教育與文化 0

99 ■環境與建設 0

Sysmiss 1033
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq59_other: 59.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)(38)其
他,請說明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=32 /-] [Invalid=0 /-]
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# vq59_other: 59.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)(38)其
他,請說明

Value Label Cases Percentage

公務人員應先
減薪

1 3.1%

加強人行道安
全

1 3.1%

加強取締交通
違規

2 6.2%

加強政府辦事
效率

1 3.1%

加強社會秩序 1 3.1%

加強自來水品
質

1 3.1%

加強興辦社區
大學

1 3.1%

加強菸害防治 1 3.1%

國中小營養午
餐能全部免費

1 3.1%

增加圖書館 1 3.1%

增加舉辦老人
專屬的藝文活
動

1 3.1%

增設停車場 1 3.1%

建立教育基金 1 3.1%

強化無障礙設
施

1 3.1%

提升國民所得 1 3.1%

改善企業，加
強員工福利

1 3.1%

整治低薪加班
文化

1 3.1%

端正立法院打
架亂象

1 3.1%

經濟創新、增
加產業競爭力

1 3.1%

興建國民住宅 2 6.2%

解散立法院、
廢除12年國教

1 3.1%

設置老人社區 1 3.1%

食品安全 7 21.9%

食品安全;降健
保費

1 3.1%

Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq60: 60.請問您預期一年後的生活狀況比目前較好或較壞?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 好很多 330 7.3%

2 好一些 1265 27.9%

3 差不多 1195 26.3%
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# vq60: 60.請問您預期一年後的生活狀況比目前較好或較壞?

Value Label Cases Percentage

4 壞一些 708 15.6%

5 壞很多 647 14.3%

6 無意見或很難說 197 4.3%

7 不知道 198 4.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq61a: 61a.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-21] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 自己(配偶)事業問題 429 9.4%

2 自己(配偶)財務問題 434 9.6%

3 自己(配偶)健康問題 585 12.9%

4 自己(配偶)養老問題 179 3.9%

5 自己求學問題 25 0.6%

6 自己交友問題 4 0.1%

7 自己婚姻問題 18 0.4%

8 居住問題 38 0.8%

9 人身安全問題(治安問題) 60 1.3%

10 父母健康或奉養問題 346 7.6%

11 子女教養及求學問題 390 8.6%

12 子女健康問題 50 1.1%

13 子女交友、工作或婚姻問題 299 6.6%

14 家人間相處問題 6 0.1%

15 社會風氣、倫理道德問題 185 4.1%

16 政局問題 137 3.0%

17 財政經濟問題 300 6.6%

18 其他(請說明) 29 0.6%

19 不知道 45 1.0%

20 沒有憂心的問題 711 15.7%

21 物價問題 270 5.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq61b: 61b.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-77] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3782 /-] [Invalid=758 /-]

Value Label Cases Percentage

1 自己(配偶)事業問題 149 3.9%

2 自己(配偶)財務問題 251 6.6%

3 自己(配偶)健康問題 307 8.1%

4 自己(配偶)養老問題 157 4.2%

5 自己求學問題 11 0.3%

6 自己交友問題 11 0.3%

7 自己婚姻問題 23 0.6%

8 居住問題 36 1.0%

9 人身安全問題(治安問題) 89 2.4%
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# vq61b: 61b.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)

Value Label Cases Percentage

10 父母健康或奉養問題 261 6.9%

11 子女教養及求學問題 234 6.2%

12 子女健康問題 92 2.4%

13 子女交友、工作或婚姻問題 185 4.9%

14 家人間相處問題 22 0.6%

15 社會風氣、倫理道德問題 158 4.2%

16 政局問題 94 2.5%

17 財政經濟問題 243 6.4%

18 其他(請說明) 32 0.8%

21 物價問題 267 7.1%

77 沒有第二項憂心的問題 1160 30.7%

Sysmiss 758
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq61c: 61.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-77] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=2620 /-] [Invalid=1920 /-]

Value Label Cases Percentage

1 自己(配偶)事業問題 57 2.2%

2 自己(配偶)財務問題 91 3.5%

3 自己(配偶)健康問題 137 5.2%

4 自己(配偶)養老問題 96 3.7%

5 自己求學問題 14 0.5%

6 自己交友問題 10 0.4%

7 自己婚姻問題 17 0.6%

8 居住問題 31 1.2%

9 人身安全問題(治安問題) 49 1.9%

10 父母健康或奉養問題 119 4.5%

11 子女教養及求學問題 117 4.5%

12 子女健康問題 67 2.6%

13 子女交友、工作或婚姻問題 98 3.7%

14 家人間相處問題 21 0.8%

15 社會風氣、倫理道德問題 161 6.1%

16 政局問題 94 3.6%

17 財政經濟問題 185 7.1%

18 其他(請說明) 19 0.7%

21 物價問題 247 9.4%

77 沒有第三項憂心的問題 990 37.8%

Sysmiss 1920
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq61_other: 61.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)(18)其他,請說明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=81 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

人口老化問題 1 1.2%
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# vq61_other: 61.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)(18)其他,請說明

Value Label Cases Percentage

兄弟姊妹健康
問題

4 4.9%

勞健保倒閉問
題

2 2.5%

司法不公 1 1.2%

地球暖化 1 1.2%

外勞搶走就業
市場;政府清廉
度

1 1.2%

天災 3 3.7%

媒體報導影響
觀念

1 1.2%

子女工作問題 1 1.2%

子女生活品質 1 1.2%

子女生育問題 3 3.7%

子女財務問題 1 1.2%

孫子當兵人身
安全問題

1 1.2%

家人財務問題 1 1.2%

少子化 3 3.7%

房價問題 2 2.5%

政府貪污問題 1 1.2%

教育問題 1 1.2%

教育環境問題 4 4.9%

核安 1 1.2%

核安問題 2 2.5%

核汙 1 1.2%

核輻射、食品
衛生

1 1.2%

氣候 1 1.2%

氣候異常問題 3 3.7%

環保問題 4 4.9%

環境汙染 5 6.2%

環境污染問題 2 2.5%

環境破壞、汙
染

3 3.7%

破壞自然生態 2 2.5%

祖父母健康問
題

1 1.2%

空汙問題 1 1.2%

糧食短缺 1 1.2%

老人照護安養
問題

3 3.7%

老年社會 2 2.5%

自己生育問題 1 1.2%

自然環境破壞 2 2.5%

自然環境破壞;
交通安全

1 1.2%

自然生態破壞 1 1.2%
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# vq61_other: 61.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)(18)其他,請說明

Value Label Cases Percentage

醫護人員缺乏 1 1.2%

食品安全 1 1.2%

食品安全問題 8 9.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq62: 62.受訪者性別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 男性 2060 45.4%

2 女性 2480 54.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq63: 63.請問您是民國哪一年出生的?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 10-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

10 2 0.0%

11 1 0.0%

12 4 0.1%

14 2 0.0%

16 6 0.1%

17 12 0.3%

18 6 0.1%

19 9 0.2%

20 11 0.2%

21 5 0.1%

22 18 0.4%

23 16 0.4%

24 21 0.5%

25 15 0.3%

26 17 0.4%

27 27 0.6%

28 21 0.5%

29 28 0.6%

30 31 0.7%

31 44 1.0%

32 37 0.8%

33 43 0.9%

34 32 0.7%

35 59 1.3%

36 49 1.1%

37 63 1.4%

38 64 1.4%

39 74 1.6%

40 91 2.0%
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# vq63: 63.請問您是民國哪一年出生的?

Value Label Cases Percentage

41 103 2.3%

42 93 2.0%

43 84 1.9%

44 94 2.1%

45 93 2.0%

46 80 1.8%

47 113 2.5%

48 83 1.8%

49 103 2.3%

50 115 2.5%

51 105 2.3%

52 111 2.4%

53 88 1.9%

54 94 2.1%

55 108 2.4%

56 89 2.0%

57 102 2.2%

58 107 2.4%

59 97 2.1%

60 85 1.9%

61 88 1.9%

62 96 2.1%

63 72 1.6%

64 73 1.6%

65 87 1.9%

66 86 1.9%

67 80 1.8%

68 76 1.7%

69 65 1.4%

70 78 1.7%

71 63 1.4%

72 63 1.4%

73 98 2.2%

74 82 1.8%

75 75 1.7%

76 61 1.3%

77 83 1.8%

78 78 1.7%

79 104 2.3%

80 99 2.2%

81 102 2.2%

82 76 1.7%

99 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq64: 64.請問您目前的教育程度為?(不論其為畢業或輟學)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 小學以下 571 12.6%

2 國(初)中 433 9.5%

3 高中(職) 1270 28.0%

4 專科 639 14.1%

5 大學 1310 28.9%

6 研究所以上 317 7.0%

99 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq65: 65.包含您本人在內，請問您目前家中共同生活人數有幾人?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 237 5.2%

2 723 15.9%

3 844 18.6%

4 1189 26.2%

5 753 16.6%

6 421 9.3%

7 182 4.0%

8 81 1.8%

9 27 0.6%

10 37 0.8%

11 12 0.3%

12 8 0.2%

13 3 0.1%

14 3 0.1%

15 1 0.0%

16 1 0.0%

17 1 0.0%

99 拒答 17 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_1: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 1268 27.9%

2 母親(婆婆、岳母) 492 10.8%

3 配偶(含同居人) 2177 48.0%

4 未婚子女 193 4.3%

5 已婚(或與人同居)子女 62 1.4%

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 10 0.2%
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# vq66_1: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?

Value Label Cases Percentage

7 (外)孫子女 12 0.3%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 1 0.0%

9 (外)曾孫子女 0

10 (外)祖父母 12 0.3%

11 未婚兄弟姐妹 37 0.8%

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 10 0.2%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 1 0.0%

14 兄弟姐妹之子女 3 0.1%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 0

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 0

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 0

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 1 0.0%

19 其他親戚(請說明) 0

20 朋友、同學、同事 10 0.2%

21 獨居 237 5.2%

22 其他(請說明) 1 0.0%

99 拒答 13 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_2: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3470 /-] [Invalid=1070 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 1126 32.4%

3 配偶(含同居人) 307 8.8%

4 未婚子女 1507 43.4%

5 已婚(或與人同居)子女 173 5.0%

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 87 2.5%

7 (外)孫子女 48 1.4%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 2 0.1%

9 (外)曾孫子女 0

10 (外)祖父母 30 0.9%

11 未婚兄弟姐妹 125 3.6%

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 35 1.0%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 10 0.3%

14 兄弟姐妹之子女 8 0.2%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 2 0.1%

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 2 0.1%

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 1 0.0%

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 1 0.0%

19 其他親戚(請說明) 1 0.0%

20 朋友、同學、同事 2 0.1%

21 獨居 0

22 其他(請說明) 3 0.1%
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# vq66_2: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?

Value Label Cases Percentage

Sysmiss 1070
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_3: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1699 /-] [Invalid=2841 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 0

3 配偶(含同居人) 300 17.7%

4 未婚子女 318 18.7%

5 已婚(或與人同居)子女 103 6.1%

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 135 7.9%

7 (外)孫子女 119 7.0%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 5 0.3%

9 (外)曾孫子女 0

10 (外)祖父母 109 6.4%

11 未婚兄弟姐妹 477 28.1%

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 48 2.8%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 32 1.9%

14 兄弟姐妹之子女 23 1.4%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 16 0.9%

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 5 0.3%

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 1 0.1%

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 4 0.2%

19 其他親戚(請說明) 0

20 朋友、同學、同事 2 0.1%

21 獨居 0

22 其他(請說明) 2 0.1%

Sysmiss 2841
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_4: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=759 /-] [Invalid=3781 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 0

3 配偶(含同居人) 0

4 未婚子女 238 31.4%

5 已婚(或與人同居)子女 15 2.0%

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 77 10.1%

7 (外)孫子女 134 17.7%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 4 0.5%

9 (外)曾孫子女 2 0.3%

10 (外)祖父母 16 2.1%
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# vq66_4: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?

Value Label Cases Percentage

11 未婚兄弟姐妹 123 16.2%

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 40 5.3%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 35 4.6%

14 兄弟姐妹之子女 36 4.7%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 21 2.8%

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 8 1.1%

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 6 0.8%

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 3 0.4%

19 其他親戚(請說明) 1 0.1%

20 朋友、同學、同事 0

21 獨居 0

22 其他(請說明) 0

Sysmiss 3781
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_5: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=227 /-] [Invalid=4313 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 0

3 配偶(含同居人) 0

4 未婚子女 0

5 已婚(或與人同居)子女 2 0.9%

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 9 4.0%

7 (外)孫子女 60 26.4%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 2 0.9%

9 (外)曾孫子女 2 0.9%

10 (外)祖父母 13 5.7%

11 未婚兄弟姐妹 32 14.1%

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 20 8.8%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 34 15.0%

14 兄弟姐妹之子女 28 12.3%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 8 3.5%

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 5 2.2%

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 3 1.3%

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 6 2.6%

19 其他親戚(請說明) 1 0.4%

20 朋友、同學、同事 2 0.9%

21 獨居 0

22 其他(請說明) 0

Sysmiss 4313
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_6: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]



- 51 -

# vq66_6: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Statistics [NW/ W] [Valid=68 /-] [Invalid=4472 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 0

3 配偶(含同居人) 0

4 未婚子女 0

5 已婚(或與人同居)子女 0

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 1 1.5%

7 (外)孫子女 8 11.8%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 0

9 (外)曾孫子女 1 1.5%

10 (外)祖父母 0

11 未婚兄弟姐妹 4 5.9%

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 6 8.8%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 11 16.2%

14 兄弟姐妹之子女 26 38.2%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 2 2.9%

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 1 1.5%

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 4 5.9%

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 4 5.9%

19 其他親戚(請說明) 0

20 朋友、同學、同事 0

21 獨居 0

22 其他(請說明) 0

Sysmiss 4472
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_7: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=21 /-] [Invalid=4519 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 0

3 配偶(含同居人) 0

4 未婚子女 0

5 已婚(或與人同居)子女 0

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 0

7 (外)孫子女 1 4.8%

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 1 4.8%

9 (外)曾孫子女 0

10 (外)祖父母 0

11 未婚兄弟姐妹 0

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 1 4.8%

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 3 14.3%

14 兄弟姐妹之子女 11 52.4%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 1 4.8%
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# vq66_7: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?

Value Label Cases Percentage

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 1 4.8%

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 0

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 2 9.5%

19 其他親戚(請說明) 0

20 朋友、同學、同事 0

21 獨居 0

22 其他(請說明) 0

Sysmiss 4519
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_8: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-22] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=4537 /-]

Value Label Cases Percentage

1 父親(公公、岳父) 0

2 母親(婆婆、岳母) 0

3 配偶(含同居人) 0

4 未婚子女 0

5 已婚(或與人同居)子女 0

6 已婚(或與人同居)子女之配偶(含同居人) 0

7 (外)孫子女 0

8 (外)孫子女之配偶(含同居人) 0

9 (外)曾孫子女 0

10 (外)祖父母 0

11 未婚兄弟姐妹 0

12 已婚(或與人同居)兄弟姐妹 0

13 已婚(或與人同居)兄弟姐妹之配偶(含同居人) 0

14 兄弟姐妹之子女 2 66.7%

15 未婚伯、叔、姑、舅、姨 0

16 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨 0

17 已婚(或與人同居)伯、叔、姑、舅、姨之配偶(含同居人) 1 33.3%

18 伯、叔、姑、舅、姨之子女 0

19 其他親戚(請說明) 0

20 朋友、同學、同事 0

21 獨居 0

22 其他(請說明) 0

Sysmiss 4537
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_other1: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?(19)其他親戚(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

舅公 1 33.3%

表(堂)姊的未
婚子女

2 66.7%



- 53 -

# vq66_other1: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?(19)其他親戚(請說明)
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66_other2: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?(22)其他(請說明)
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=6 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

乾兒子 1 16.7%

前夫 1 16.7%

前妻 1 16.7%

媽媽的同居人 1 16.7%

寄養兒童 1 16.7%

輔導員 1 16.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq67: 67.請問您平均每月收入(包括薪資、營利所得、利息收入、租金收入、各種補助、家庭給與等)約多少?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無收入 350 7.7%

2 未滿2萬元 1164 25.6%

3 2萬至未滿3萬元 896 19.7%

4 3萬至未滿4萬元 677 14.9%

5 4萬至未滿5萬元 440 9.7%

6 5萬至未滿6萬元 319 7.0%

7 6萬至未滿7萬元 184 4.1%

8 7萬至未滿10萬元 167 3.7%

9 10萬元以上 145 3.2%

99 拒答 198 4.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq68: 68.請問您目前有何種宗教信仰?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無宗教信仰 948 20.9%

2 民間信仰(如祖先崇拜、神靈信仰、歲時祭儀...) 2835 62.4%

3 道教(一般信徒須經過拜師、入道或求道之程序) 70 1.5%

4 佛教(信徒通常須經皈依程序，以三寶(佛法僧)為依歸) 346 7.6%

5 基督教(曾依該教派之入教儀式進行入教) 212 4.7%

6 天主教(曾接受受洗儀式) 44 1.0%

7 一貫道(須有求道儀式) 61 1.3%

8 回教(本名伊斯蘭教) 2 0.0%

9 其他(請說明) 3 0.1%

99 拒答 19 0.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq68_other: 68.請問您目前有何種宗教信仰?(9)其他,請說明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]
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# vq68_other: 68.請問您目前有何種宗教信仰?(9)其他,請說明
Statistics [NW/ W] [Valid=3 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

儒教 1 33.3%

天理教 1 33.3%

統一教 1 33.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq69: 69.請問您目前居住住宅所有權屬?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 自有 3990 87.9%

2 租賃 386 8.5%

3 配住 22 0.5%

4 借住 110 2.4%

5 其他(請說明) 0

99 拒答 32 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq69_other: 69.請問您目前居住住宅所有權屬?(5)其他,請說明
Information [Type= discrete] [Format=character] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=0 /-] [Invalid=0 /-]

# vq70: 70.請問您目前居住在哪個的縣市?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 新北市 682 15.0%

2 宜蘭縣 100 2.2%

3 桃園縣 336 7.4%

4 新竹縣 100 2.2%

5 苗栗縣 100 2.2%

6 彰化縣 221 4.9%

7 南投縣 100 2.2%

8 雲林縣 124 2.7%

9 嘉義縣 100 2.2%

10 屏東縣 150 3.3%

11 臺東縣 100 2.2%

12 花蓮縣 100 2.2%

13 澎湖縣 100 2.2%

14 基隆市 100 2.2%

15 新竹市 100 2.2%

16 臺中市 449 9.9%

17 嘉義市 100 2.2%

18 臺南市 327 7.2%

19 台北市 468 10.3%

20 高雄市 483 10.6%



- 55 -

# vq70: 70.請問您目前居住在哪個的縣市?

Value Label Cases Percentage

21 金門縣 100 2.2%

22 連江縣 100 2.2%

99 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq70_1: 70.請問您目前住在新北市的哪一行政區?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=682 /-] [Invalid=3858 /-]

Value Label Cases Percentage

1 板橋區(市) 91 13.3%

2 三重區(市) 85 12.5%

3 中和區(市) 80 11.7%

4 永和區(市) 48 7.0%

5 新莊區(市) 83 12.2%

6 新店區(市) 56 8.2%

7 樹林區(市) 37 5.4%

8 鶯歌區(鎮) 17 2.5%

9 三峽區(鎮) 10 1.5%

10 淡水區(鎮) 25 3.7%

11 汐止區(市) 26 3.8%

12 瑞芳區(鎮) 2 0.3%

13 土城區(市) 37 5.4%

14 蘆洲區(市) 33 4.8%

15 五股區(鄉) 10 1.5%

16 泰山區(鄉) 8 1.2%

17 林口區(鄉) 9 1.3%

18 深坑區(鄉) 5 0.7%

19 石碇區(鄉) 0

20 坪林區(鄉) 0

21 三芝區(鄉) 2 0.3%

22 石門區(鄉) 1 0.1%

23 八里區(鄉) 7 1.0%

24 平溪區(鄉) 0

25 雙溪區(鄉) 1 0.1%

26 貢寮區(鄉) 2 0.3%

27 金山區(鄉) 2 0.3%

28 萬里區(鄉) 5 0.7%

29 烏來區(鄉) 0

99 拒答 0

Sysmiss 3858
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq70_2: 70.請問您目前住在台中市的哪一行政區?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=449 /-] [Invalid=4091 /-]

Value Label Cases Percentage

1 東區 14 3.1%

2 西區 12 2.7%

3 南區 21 4.7%

4 北區 21 4.7%

5 中區 1 0.2%

6 南屯區 24 5.3%

7 西屯區 19 4.2%

8 北屯區 27 6.0%

9 豐原區(市) 43 9.6%

10 東勢區(鎮) 13 2.9%

11 大甲區(鎮) 20 4.5%

12 清水區(鎮) 28 6.2%

13 沙鹿區(鎮) 11 2.4%

14 梧棲區(鎮) 9 2.0%

15 后里區(鄉) 8 1.8%

16 神岡區(鄉) 12 2.7%

17 潭子區(鄉) 25 5.6%

18 大雅區(鄉) 19 4.2%

19 新社區(鄉) 3 0.7%

20 石岡區(鄉) 5 1.1%

21 外埔區(鄉) 4 0.9%

22 大安區(鄉) 3 0.7%

23 烏日區(鄉) 13 2.9%

24 大肚區(鄉) 11 2.4%

25 龍井區(鄉) 10 2.2%

26 霧峰區(鄉) 19 4.2%

27 太平區(市) 29 6.5%

28 大里區(市) 23 5.1%

29 和平區(鄉) 2 0.4%

99 拒答 0

Sysmiss 4091
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq70_3: 70.請問您目前住在台南市的哪一行政區?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=327 /-] [Invalid=4213 /-]

Value Label Cases Percentage

1 東區 35 10.7%

2 南區 21 6.4%

3 北區 28 8.6%

4 安南區 25 7.6%

5 安平區 8 2.4%

6 中西區 8 2.4%
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# vq70_3: 70.請問您目前住在台南市的哪一行政區?

Value Label Cases Percentage

7 新營區(市) 25 7.6%

8 鹽水區(鎮) 6 1.8%

9 白河區(鎮) 3 0.9%

10 柳營區(鄉) 5 1.5%

11 後壁區(鄉) 1 0.3%

12 東山區(鄉) 4 1.2%

13 麻豆區(鎮) 8 2.4%

14 下營區(鄉) 6 1.8%

15 六甲區(鄉) 4 1.2%

16 官田區(鄉) 4 1.2%

17 大內區(鄉) 1 0.3%

18 佳里區(鎮) 11 3.4%

19 學甲區(鎮) 3 0.9%

20 西港區(鄉) 6 1.8%

21 七股區(鄉) 3 0.9%

22 將軍區(鄉) 3 0.9%

23 北門區(鄉) 0

24 新化區(鎮) 7 2.1%

25 善化區(鎮) 13 4.0%

26 新市區(鄉) 10 3.1%

27 安定區(鄉) 5 1.5%

28 山上區(鄉) 2 0.6%

29 玉井區(鄉) 1 0.3%

30 楠西區(鄉) 1 0.3%

31 南化區(鄉) 2 0.6%

32 左鎮區(鄉) 1 0.3%

33 仁德區(鄉) 16 4.9%

34 歸仁區(鄉) 11 3.4%

35 關廟區(鄉) 7 2.1%

36 龍崎區(鄉) 0

37 永康區(市) 33 10.1%

99 拒答 0

Sysmiss 4213
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq70_4: 70.請問您目前住在高雄市的哪一行政區?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=483 /-] [Invalid=4057 /-]

Value Label Cases Percentage

1 楠梓區 39 8.1%

2 左營區 22 4.6%

3 鼓山區 16 3.3%

4 鹽埕區 8 1.7%

5 前鎮區 40 8.3%

6 旗津區 3 0.6%
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# vq70_4: 70.請問您目前住在高雄市的哪一行政區?

Value Label Cases Percentage

7 三民區 52 10.8%

8 新興區 5 1.0%

9 前金區 5 1.0%

10 苓雅區 43 8.9%

11 小港區 36 7.5%

12 鳳山區(市) 52 10.8%

13 林園區(鄉) 9 1.9%

14 大寮區(鄉) 23 4.8%

15 大樹區(鄉) 11 2.3%

16 大社區(鄉) 11 2.3%

17 仁武區(鄉) 11 2.3%

18 鳥松區(鄉) 8 1.7%

19 岡山區(鎮) 24 5.0%

20 橋頭區(鄉) 9 1.9%

21 燕巢區(鄉) 5 1.0%

22 田寮區(鄉) 1 0.2%

23 阿蓮區(鄉) 4 0.8%

24 路竹區(鄉) 9 1.9%

25 湖內區(鄉) 7 1.4%

26 茄萣區(鄉) 1 0.2%

27 永安區(鄉) 1 0.2%

28 彌陀區(鄉) 2 0.4%

29 梓官區(鄉) 2 0.4%

30 旗山區(鎮) 9 1.9%

31 美濃區(鎮) 6 1.2%

32 六龜區(鄉) 4 0.8%

33 甲仙區(鄉) 3 0.6%

34 杉林區(鄉) 1 0.2%

35 內門區(鄉) 1 0.2%

36 茂林區(鄉) 0

37 桃源區(鄉) 0

38 那瑪夏區(鄉) 0

99 拒答 0

Sysmiss 4057
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq71: 71.請問您目前住在哪個市、鎮或鄉?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1832 /-] [Invalid=2708 /-]

Value Label Cases Percentage

1 都市 625 34.1%

2 城鎮 478 26.1%

3 鄉村 729 39.8%

Sysmiss 2708
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# vq63age: 年齡6組
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 20～29歲 858 18.9%

2 30～39歲 743 16.4%

3 40～49歲 954 21.0%

4 50～64歲 1406 31.0%

5 65歲及以上 579 12.8%

99 拒答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq66family: 家庭組成
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-99] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 獨居 237 5.2%

2 夫婦二人 504 11.1%

3 單親家庭 627 13.8%

4 核心家庭 2115 46.6%

5 隔代家庭 47 1.0%

6 主幹家庭 791 17.4%

7 無親屬關係家庭 11 0.2%

8 其他有親屬關係家庭 195 4.3%

99 拒答 13 0.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq70area1: 台灣省行政區域
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 8-11] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1931 /-] [Invalid=2609 /-]

Value Label Cases Percentage

8 北部區域 736 38.1%

9 中部區域 545 28.2%

10 南部區域 450 23.3%

11 東部區域 200 10.4%

Sysmiss 2609
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq70area2: 直轄市
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4340 /-] [Invalid=200 /-]

Value Label Cases Percentage

1 新北市 682 15.7%

2 臺北市 468 10.8%

3 臺中市 449 10.3%

4 臺南市 327 7.5%

5 高雄市 483 11.1%
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# vq70area2: 直轄市

Value Label Cases Percentage

6 臺灣省 1931 44.5%

Sysmiss 200
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vq70area3: 全台各地區
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 台灣地區 4340 95.6%

12 金馬地區 200 4.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# rec_no: 樣本編號
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 15-25897] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=11337.599 /-] [StdDev=6516.611 /-]

# stra: 層別(居住地都市化程度)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 都市 2707 59.6%

2 城鎮 702 15.5%

3 鄉村 1131 24.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# w20: 樣本權數
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0.0106282034043801-3.79169485486308] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=4540 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=1 /-] [StdDev=0.459 /-]


	Cover Page
	Document Information
	Table of Contents
	Overview
	Scope & Coverage
	Producers & Sponsors
	Data Collection
	Data Processing & Appraisal
	Accessibility

	Files Description
	national102

	Variables Group(s)
	一、對目前健康層面的滿意程度
	二、對目前家庭生活層面的滿意程度
	三、對目前經濟生活層面的滿意程度
	四、對目前工作生活層面的滿意程度
	五、對目前社會參與層面的滿意程度
	六、對目前公共安全層面的滿意程度
	七、對目前環境品質層面的滿意程度
	八、對目前文化休閒層面的滿意程度
	九、對目前學習生活層面的滿意程度
	十、最近一年來生活上改變及滿意程度
	十一、為提升國民生活品質個人應優先改善項目及政府應加強辦理項目
	十二、對未來生活之預期及憂心的問題
	十三、基本資料
	權數

	Variables Description
	national102
	vq1: 1.請問您對您自己目前的身心健康狀況滿不滿意?
	vq2: 2.請問您對於目前整體的醫療服務品質滿不滿意?
	vq3: 3.請問您對目前居住地附近就醫的便利性滿不滿意?
	vq4: 4.請問您對自己目前的健康促進活動,包括健康的生活習慣、飲食管理及規律的運動等方面滿不滿意?
	vq5: 5.請問您對目前整體的照顧品質,包括照顧安全、照顧環境、照顧體系以及照顧人力等方面滿不滿意?
	vq6: 6.請問您目前的婚姻狀況為?
	vq7: 7.請問您對您自己目前和配偶的生活滿不滿意?
	vq8: 8.請問您配偶的父或母是不是健在?
	vq9: 9.請問您對您自己目前與配偶父母的關係滿不滿意?
	vq10: 10.請問您的親生(養)父或母是不是健在?
	vq11: 11.請問您對您自己目前與父母的關係滿不滿意?
	vq12: 12.請問您有6歲(含)以上的子女嗎?
	vq13: 13.請問您對您自己目前與子女的關係滿不滿意?
	vq14: 14.請問您對您自己目前整體的家庭生活滿不滿意?
	vq15: 15.請問您對您自己家庭目前的財務狀況滿不滿意?
	vq16: 16.請問您對您自己個人目前的財務狀況滿不滿意?
	vq17: 17.請問您對您自己目前整體的消費滿不滿意?
	vq18: 18.請問您對您自己目前整體的經濟生活滿不滿意?
	vq19: 19.請問您目前有工作嗎(不含義工)?(現役軍人、替代役、職業軍人歸類為有工作)
	vq20: 20.請問您沒有工作的原因：
	vq20_other: 20.請問您沒有工作的原因：(7)其他,請說明
	vq21: 21.請問您對自己目前沒有工作或從事家庭管理者的狀態滿不滿意?(回答後,跳答問項27)
	vq22: 22.請問您目前的職業是什麼：
	vq23: 23.請問您對您自己目前工作的收入滿不滿意?
	vq24: 24.請問您對您自己目前工作的未來穩定性及發展性滿不滿意?
	vq25: 25.請問您對您自己目前工作帶來的成就感滿不滿意?
	vq26: 26.請問您對您自己目前整體工作生活滿不滿意?
	vq27: 27.請問您的配偶有沒有在工作?(問項6回答2者回答,問項6回答1,3,4者跳問項28)
	vq28: 28.請問您對您自己目前與鄰居相處情況滿不滿意?
	vq29: 29.請問您對您自己目前的社會交際活動及人際關係滿不滿意?
	vq30: 30.請問您最近一年有沒有參與社會活動,例如社會團體、職業團體、政治團體、社區活動或志願服務等活動?請問您對您自己參與社會活動整體上滿不滿意?
	vq31: 31.請問您對您目前經常往來路段的交通安全,如維護交通秩序、取締違規駕駛及設立道路標示等情況滿不滿意?
	vq32: 32.請問您對您自己目前居住地週遭的治安狀況,如防治竊盜、搶奪、打架、殺人等情況滿不滿意?
	vq33: 33.請問您對您自己目前居住地週遭的消防安全,如防災措施、警報、逃生、救災設備等情況滿不滿意?
	vq34: 34.請問您對目前公共場所讓身心障礙者方便進出的無障礙設施滿不滿意?
	vq35: 35.請問您對目前公共場所的安全滿不滿意?
	vq36: 36.請問您對目前社會互信情況滿不滿意?
	vq37: 37.請問您對目前的社會風氣、倫理道德滿不滿意?
	vq38: 38.請問您對國內目前的自然生態環境滿不滿意?
	vq39: 39.請問您對您目前居住地交通的便利性滿不滿意?
	vq40: 40.請問您對您目前居住地附近採買東西的便利性滿不滿意?
	vq41: 41.請問您對您目前居住地環境品質,如噪音或垃圾的多寡、雨水或家庭污水的排放及空氣等情形滿不滿意?
	vq42: 42.請問您對您目前居住的住宅內部環境,如面積、通風、採光、房屋格局、漏水情形、隱私情況等滿不滿意?
	vq43: 43.請問您對您目前居住地週遭整體環境滿不滿意?
	vq44: 44.請問您對您目前所居住社區或村里的公共休閒及體育運動設施滿不滿意?
	vq45: 45.請問您最近一年有沒有在國內或國外觀光旅遊過?
	vq46: 46.請問您對您自己的整體觀光旅遊情形滿不滿意?
	vq47: 47.請問您最近一年有沒有從事過或觀賞過藝文展覽表演、博物古蹟參觀、民俗活動等文化活動?
	vq48: 48.請問您對您整體的文化活動情形滿不滿意?
	vq49: 49.請問您對目前電視、報紙、雜誌、網路等媒體資訊品質滿不滿意?
	vq50: 50.請問您對您自己目前的整體休閒生活滿不滿意?
	vq51: 51請問您對您自己目前教育程度滿不滿意?
	vq52: 52.請問您對您自己目前使用電腦或運用網路資訊情形滿不滿意?
	vq53: 53.請問您對您自己最近一年參加工作技能進修活動滿不滿意?
	vq54: 54.請問您最近一年有沒有參與增進心靈成長、生活技能、運動休閒、衛生保健等終身學習的課程、活動或研習(不包括為取得學分學歷的學校教育及各種一日講座)?
	vq55: 55.請問您對您自己整體的終身學習情形滿不滿意?
	vq56: 56.請問您對您自己目前整體的生活滿不滿意?
	vq57_1: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_2: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_3: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_4: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_5: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_6: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_7: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_8: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)
	vq57_other: 57.請問您最近一年來在生活上有哪些較大的改變?(可複選)(17)其他,請說明
	vq58a: 58a.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)
	vq58b: 58b.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)
	vq58c: 58c.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)
	vq58_other: 58.您認為要提升您個人的生活品質,請問您個人要優先要改善的哪些項目?(最多選3項)(22)其他,請說明
	vq59a: 59a.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)
	vq59b: 59b.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)
	vq59c: 59c.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)
	vq59_other: 59.請問您認為政府在提升全體國民生活品質方面,目前應迅速加強辦理哪些工作?(最多選3項)(38)其他,請說明
	vq60: 60.請問您預期一年後的生活狀況比目前較好或較壞?
	vq61a: 61a.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)
	vq61b: 61b.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)
	vq61c: 61.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)
	vq61_other: 61.請問您對未來生活上較憂心的問題是?(可複選,最多選3項)(18)其他,請說明
	vq62: 62.受訪者性別
	vq63: 63.請問您是民國哪一年出生的?
	vq64: 64.請問您目前的教育程度為?(不論其為畢業或輟學)
	vq65: 65.包含您本人在內，請問您目前家中共同生活人數有幾人?
	vq66_1: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_2: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_3: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_4: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_5: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_6: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_7: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_8: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?
	vq66_other1: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?(19)其他親戚(請說明)
	vq66_other2: 66.請問您目前和哪些人共同生活(可複選)?(22)其他(請說明)
	vq67: 67.請問您平均每月收入(包括薪資、營利所得、利息收入、租金收入、各種補助、家庭給與等)約多少?
	vq68: 68.請問您目前有何種宗教信仰?
	vq68_other: 68.請問您目前有何種宗教信仰?(9)其他,請說明
	vq69: 69.請問您目前居住住宅所有權屬?
	vq69_other: 69.請問您目前居住住宅所有權屬?(5)其他,請說明
	vq70: 70.請問您目前居住在哪個的縣市?
	vq70_1: 70.請問您目前住在新北市的哪一行政區?
	vq70_2: 70.請問您目前住在台中市的哪一行政區?
	vq70_3: 70.請問您目前住在台南市的哪一行政區?
	vq70_4: 70.請問您目前住在高雄市的哪一行政區?
	vq71: 71.請問您目前住在哪個市、鎮或鄉?
	vq63age: 年齡6組
	vq66family: 家庭組成
	vq70area1: 台灣省行政區域
	vq70area2: 直轄市
	vq70area3: 全台各地區
	rec_no: 樣本編號
	stra: 層別(居住地都市化程度)
	w20: 樣本權數



